
ST 01.11. STOLARKA OKIENNA I DRZWIOWA

CPV 45421132-8 INSTALOWANIE OKIEN

CPV 45421131-1 INSTALOWANIE DRZWI

1. Wstęp.

1.1 Przedmiot ST.

Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  Technicznej  są  wymagania  dotyczące  wbudowania  i  odbioru  stolarki  okiennej  i
drzwiowej wykonanej w ramach robót związanych z termomodernizacją budynku "Starej Szkoły" w Prostkach.

1.2 Zakres stosowania ST.

Specyfikacja  Techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  jej  realizacji  robót
wymienionych w punkcie 1:1

1.3 Zakres robót objętych ST.

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  wbudowania  i  odbioru  stolarki  budowlanej,  tj.  okien  z
wysokoudarowego PVC oraz drzwi zewnętrznych.

1.4 Określenia podstawowe.

Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami i określeniami podanymi w opracowaniu
pt. „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych".

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót.

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  wykonanie  robót  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  specyfikacji,  poleceniami
nadzoru budowlanego, zgodnie z art. 22, 23 i 28 Ustawy Prawo Budowlane.

2. Materiały.

2.1. Wyroby stolarki budowlanej.

2.1.1 Okna z wysokoudarowego PVC – wg rysunków zestawienia stolarki.
Okna z kształtownikow PVC koloru białego
- uszczelki w układzie potrójnym
- profil sześciokomorowy o K=0,9 W/m2K
- wzmocnienia stalowe we wszystkich profilach ościeżnicy, skrzydeł i słupków
- wzmocnienia ościeżnicy w kształcie zamkniętego prostokąta
- wzmocnienia skręcane z profilem PVC maksimum co 30 cm
- ryglowanie skrzydła do ramy minimum co 81 cm
- zawias górny mocowany we wrębie skrzydła
- skrzydło rozwierno-uchylne wyposażone w funkcję mikrowentylacji
- skrzydło rozwierno-uchylne wyposażone w blokadę błędnego położenia klamki
-  szyba  zespolona  trójsztybowa  o  współczynniku  K=0,7  W/m2K  z  ramką  o  podwyższonej  izolacji  cieplnej  (nie
aluminiowa)
- uszczelnienie rama-skrzydło - zestaw 2 uszczelek przylgowych
- dwa otwory odwodnieniowe z zaślepkami na skrzydło
- maskowanie rowka listwy przyszybowej w dolnym ramiaku ościeżnicy.
- z wkładką termiczną

2.1.2  Drzwi aluminiowe zewnętrzne o K=1,3 W/m2K - ślusarka wykonana z profili, z przekładką termiczną (dla przegród
zewnętrznych)  o szerokości 16 mm (proste i  w kształcie  omegi),  Głębokość  kształtowników,  dla ościeżnic i  skrzydeł,
wynosi 52-60 mm, uszczelki przylgowe i  środkowe z EPDM wg normy 7863 i normy wykonawczej wg DIN 7715 E2,
malowanie proszkowe farbami poliestrowymi, do wyboru kolory z palety RAL – uzgodnione z Zamawiającym
- szklenie bezpieczne (2 x float 3mm + 1 warstwa folii) klasa O2, o izolacyjności k = 1,1W/m2K,

2.1.3 Kontrola jakości i odbiór wyrobów stolarskich.

a) zasady prowadzenia kontroli jakości powinny być zgodne z postanowieniami PN-88 / B-10085 dla stolarki okiennej i
drzwiowej,
b) dla dokonania oceny jakości wyrobów stolarki budowlanej należy sprawdzać:
- zgodność wymiarów,
- jakość materiałów, z których stolarka budowlana została wykonana,
- prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych,
-sprawność działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć.
c)  dla  stwierdzenia  zgodności  wymiarów głównych,  szczegółowych  i  luzów(skrzydeł  i  elementów ruchomych)  należy
porównać  wyniki  dokonanych  pomiarów  ocenianej  partii  z  wymiarami  zawartymi  w  opracowaniu  i  normach
przedmiotowych,  dla  stolarki  nietypowej  -  w  dokumentacji  technicznej(stwierdzenie  zgodności  wymiarowej  powinno
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uwzględniać dopuszczalne odchyłki podane w tabl. 2-1 i 2-2).

Tablica 2-1. Dopuszczalne: wymiary luzów i odchyłek w stykach elementów stolarskich

Miejsce luzów

Wartość luzu i odchyłek [mm]

Okien  
i drzwi

balkonowych,
naświetli,

okien
przesuwnych

Drzwi Wrót

płytowych klepkowych deskowych klepkowych deskowych

Luzy Między
skrzydłami +2 +2 +2 +2 10±4 10±4

Między
skrzydłami

a
ościeżnicą

-1 -1 -1 -1 5 5

Tablica 2-2. Odchyłki wymiarów stolarki okiennej i drzwiowej [mm].

Wymiary
tolerowane

Okien i
drzwi
balkonow
ych

drzwi Skrzyde
ł
z

listew

Wrót

płytowyc
h

klepkowyc
h

Desk
o
wych

klepkowyh Klepkowyc
h
cieplonych

deskow
a
nych

Wymiar
zewnętrzny

ościeżnicy lub
krosna

÷5 ÷5 ÷5 ÷5 - ÷5 ÷5 ÷5

Ościeżni
ca lub
krosno w
świetle

Do  1
m

÷2 ÷2 ÷2 - - - - -

Powy
żej 1
m

÷3 ÷3 ÷3 ÷4 - ÷8 ÷6 ÷8

Różnica
długości
przeciwl
egłych
elementó
w
ościeżni
cy
mierzon
a w
świetle

Do  1
m

1 1 1 1 - - - -

Powy
żej 1
m

2 2 2 2 - - - -

Skrzydło
we
wrębie

Szero
kość
do
1m

- ÷1 ÷2 - - - - -

Powy
ż
ej  1
m

- ÷2 ÷3 ÷2 ÷8 - - -

Wyso
kość
powy
żej 1
m

÷2 ÷5 ÷5 ÷10 +10-5 +10-5 ÷8

Różnica
długości

Do  1
m

2 - - - - - - -
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przekątn
ych
skrzydeł
we
wrębnie
o
wymiara
ch

1  do
2 m

3 3 3 4 - - - -

Powy
żej
2m

3 4 4 5 - - - -

Przekroj
e
elementó
w

Szer.
do
50
mm

÷1 ÷1 ÷1 - ÷3 ÷2 ÷2 ÷2

Powy
żej
50m
m

÷2 ÷2 - - ÷3 ÷3 ÷3

Gr.
do
40m
m

÷1 ÷1 - - ÷3 ÷2 ÷2 ÷2

Powy
żej
40m
m

÷1 ÷1 ÷2 ÷2 ÷2 ÷2 ÷2

Grubość skrzydła - ÷1 ÷2 ÷2 ÷3 ÷2 ÷2 ÷2

d) Dla stwierdzenia spełnienia wymagań w zakresie jakości materiałów należy porównać wyniki oględzin
drewna - wymaganiami podanymi w tabl. 2-3.

Tablica 2-3. Dopuszczalne występowanie wad w elementach i zespołach okiennych i ościeżnic drzwi wewnętrznych

Nazwa wady drewna Ramiaki
skrzydeł,
listwy opaski

Ślemiona i
słupki

Krosna
i
klepki

Ościeżnice Szczebliny

1 2 3 4 5 6

Sęki zdrowe
zrośnięte

Dopuszcza się bez ograniczeń sęki o średnicy nie przekraczającej
10 mm nie wychodzące na krawędź przylgi oraz na złącza; na

każdej płaszczyźnie elementu liczba sęków nie powinna
przekraczać 4 szt. na 1 m, o skupieniach nie liczniejszych niż 2

szt.,przy czym łączna średnica obydwu sęków nie powinna
przekraczać polowy grubości elementu

Dopuszczalne o
średnicy do

6mm

skrzydlate niedopuszczalne Dopuszczalne od
strony muru o
długości równej
szerokości elementu i
głębokości równej 1/3
grubości elementu

niedopuszczalne
Okrągłe i
owalne

Dopuszczalne o średnicy nie przekraczającej
połowy grubości elementu

Podłużne Dopuszczalne o mniejszej średnicy nie
przekraczającej połowy grubości elementu oraz

długości nie przekraczającej:

1 szerokości
elementu

Grubości
elementu

Grubości elementu a
od strony muru-
długościrównej

szerokościelementu

Pęknięcia na płaszczyźnie Dopuszczalne
o szerokości 1
mm i
głębokości do

Dopuszczalne o
szerokości 1mm i
głębokości do
3mm

Dopuszczalne od
Strony muru nie
przechodzące, a od
strony widocznej o

Dopuszczalne o
szerokości do 1
mm i
głębokości
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2mm głębokości5mm 1mm

Zaprawione  otwory
posękach,
drwalniku paskowanym,
pęknięciach  i  innych
wadach

Wstawki powinny być trwale sklejone z otaczającym drewnem i o
kierunku włókien zgodnym z kierunkiem włókien drewna; liczba

zaprawionych otworów łącznie z sękami zdrowymi zrośniętymi nie
powinna przekraczać 4 szt. na 1 m każdej płaszczyzny elementu

niedopuszczalne

Okrągłe Dopuszczalne oprócz listew i opasek, wpuszczone
na głębokość nie większą niż 1/3 grubości

elementu, o średnicy nie większej niż połowa
szerokości elementu,

a w najwyższych ramiakach - nie większej niż
25mm oraz usytuowanie na krawędzi elementu pod

warunkiem, że ich cięciwa mierzona wzdłuż
krawędzi jest mniejsza niż średnica zaprawienia;

dopuszcza się
widoczną część zaprawionego, zdrowego

zrośniętego sęka o długości cięciwy do 20mm;
niedopuszczalne na złączach konstrukcyjnych

podłużne Dopuszczalne-oprócz listew i opasek na
płaszczyźnie o przekroju pop-rzecznym mniejszym
niż 1/3 przekroju zaprawionego elementu oraz na
krawędziach(jak w otworach okrągłych),z tym że

powinny być zapłatwione

Zabarwienia

Zaszarzenie

Dopuszczalne

Zmiana
barwy drewna
składo-
wanego w
wodzie
spławianego

Porażenia przez
grzyby

Sinizna Dopuszczalna do 50 % powierzchni elementu, nie
przechodząca w zbrunatnienie

Jasne  i
ciemne
zabarwienie
bielu

Dopuszczalna w postaci śladów w elementach
świerkowych

1 2 3 4 5 6

Wady
budowy
drewna

Dopuszczalne – przy odchyleniu włókien od kierunku
osiowego, na długości 1m,do:

20mm 30mm 20mm

zawiły układ włókien Dopuszczalny jednostronnie zanikający do
1 szerokości elementu

niedopuszczalny

rdzeń Niedopuszcz
alny

Dopuszczalny
zamknięty

Od strony
muru otwarty

niedopuszc
zalny

pęcherze żywiczne Dopuszczalne o długości do
50mm, oczyszczone i

zaszpachlowane

Od strony
muru bez
ograniczeń

niedopuszcz
alny

przeżywiczenie Niedopuszczalne Dopuszczaln
e Od strony
muru

niedopuszc
zalne

Oblina oczyszczona z kory i łyka Niedopuszczalna Dopuszczaln
a od strony
muru,  oszer.
do
15mm

niedopuszc
zalna

e)  Dla  stwierdzenia  prawidłowości  wykonania  wyrobu  i  jego  szczegółów  konstrukcyjnych  należy  porównać  wyniki
oględzin i pomiarów w zakresie:
- jakości robót stolarskich z PN-8$/ B-10085 w odniesieniu do stolarki budowlanej, wilgotności drewna,
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- szczegółów konstrukcyjnych wg norm przedmiotowych wyrobów,
-  rozmieszczenie  okuć,  ich  wielkości  i  ilości  wg  norm  przedmiotowych  na  wyrób,  oszklenia,-  pokrycia  powłokami
zabezpieczającymi lub malarskimi.
f) sprawdzanie sprawności działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć należy
dokonać przez kilkakrotne otwarcie i zamknięcie skrzydeł oraz uruchomienie mechanizmów okuć zgodnie z normami na
metody badań okien i drzwi.
e) składowanie stolarki – wszystkie wyroby należy przechowywać w sposób zapewniający zabezpieczenie przed opadami
atmosferycznymi;  podłogi w pomieszczeniu magazynowym powinny być  utwardzone, poziome i równe; wyroby należy
układać w odległości nie mniejszej niż 1m od czynnych urządzeń grzejnych i zabezpieczyć przed uszkodzeniem.

3. Sprzęt.

Wykonawca przystępujący do wykonania robót winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn
i sprzętu gwarantujących właściwą tj. spełniającą wymagania ST jakość robót.

4. Transport.

Do przewozu stolarki może być stosowany transport kolejowy lub samochodowy. Środki transportu powinny zabezpieczać
załadowane  wyroby  przed  wpływami  atmosferycznymi.  Przestrzenie  ładunkowe  powinny  być  czyste,  pozbawione
wystających  gwoździ  i  innych  ostrych  elementów.  Wyroby  ustawione  w  środkach  transportu  należy  łączyć  w  bloki
zapewniające stabilność i zwartość ładunku.

5. Wykonanie robót.

5.1 Przygotowanie ościeży.

a) Stolarka okienni może być osadzana w ościeżu z węgarkami lub „w” ościeżu bez węgarków.
b) Ościeża bezwęgarkowe, występujące w ścianach murowanych z bloczków z betonów komórkowych, cegły kratówki lub
porothermu, powinny być tak wykonane, aby spełnione były wymagania z punktu widzenia zamocowania -okna lub drzwi
balkonowych oraz umożliwione uszczelnienie przestrzeni między ościeżem a ościeżnicą.
c) Przed osadzeniem stolarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża.
d) Dopuszczalne odchyłki wymiarów otworów okiennych dla różnych ścian podano w tabl. 2-4.

Tablica 2-4.

Rodzaj ściany i
sposób wykonania
ościeża

Odchyłki [mm] Dopuszczalna różnica
Długości przekątnych
[mm]szerokość wysokość

Prefabrykowane ściany
wielkowymiarowe,
wyprawy pocienione

+7
-3

÷3 10

Prefabrykowane
ściany pasmowe,
wyprawy pocienione

÷6 ÷4 Nie sprawdza się

Ściany murowane,
wyprawa tynkowa

+10 +10 10

5.2 Rozmieszczenie punktów zamocowania stolarki okiennej.

- Stolarkę okienną należy zamocować w punktach rozmieszczonych w ościeżu zgodnie z wymaganiami podanymi w tabl.
2-5.

 Tablica 2-5.

Wymiary zewnętrzne stolarki Liczba
punktów
mocowania

Rozmieszczenie punktów mocowania

wysokość Szerokość W nadprożu i progu Na stojaku

Do
150

Do 150 4 Nie mocuje się

Każdy stojak w 2 punktach w
odległości ok. 33 cm od
nadproża i ok. 35cm od progu

150-200 6 Po 1 punkcie w
nadprożu i progu w 1
szerokości okna

Powyżej
200

8 Po 2 punkty w nadprożu i 
progu rozmieszczone
symetrycznie w odległościach 
od pionowej krawędzi ościeża,
równej 1/3 szerokości okna

Powyżej 150 Do 150 4 Nie mocuje się Każdy stojak w 3 punktach:
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- w odległości 33cm od
nadproża
- w 1 wysokości
- w odległości 33cm od dolnej
części okien

150-200 8 Po 1 punkcie w
nadprożu i progu w 1
szerokości okna

Powyżej
200

10 Po 2 punkty w nadprożu i 
progu, rozmieszczone
symetrycznie w odległościach 
od pionowych krawędzi
ościeża, równych 1/3
szerokości

5.3 Osadzanie i uszczelnianie stolarki okiennej w ościeżu.

- w sprawdzone i przygotowane ościeże należy wstawić stolarkę okienną na podkładkach lub listwach.
-  w  zależności  od  rodzaju  łączników zastosowanych  do  zamocowania  stolarki  należy  obsadzić  w  sposób  trwały  ich
elementy kotwiące w ościeżach.
-  uszczelnienie  okna  w  ościeżach  bezwęgarkowych  styk  ościeżnicy  z  ościeżem  należy  po  zewnętrznej  stronie  okna
wypełnić kitem trwale plastycznym; a na pozostałej szerokości ościeżnicy szczeliwem termoizolacyjnym.
- Ustawienie okna należy sprawdzić w pionie i poziomie oraz dokonać pomiaru przekątnych. Dopuszczalne odchylenie od
pionu i poziomu nie powinno być większe niż 2mm na 1 wysokości okna, jednak nie więcej niż 3 mm na całej długości
elementów  ościeżnicy.  Odchylenie  ościeżnicy  od  płaszczyzny  pionowej  nie  może  być  większe  niż  2  mm.  Różnice
wymiarów przekątnych nie powinny być większe niż 2mm przy długości przekątnej do l m, 3mm- do 2m; 4mm-powyżej
2m długości przekątnej.
- Po ustawieniu okna lub drzwi balkonowych należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu.
- Okna powinny być mocowane w otworzę na dyble, kołki rozporowe lub specjalne kotwy.
-  mocowanie  przy użyciu pianki  poliuretanowej  która  całkowicie  wypełnia  szczelinę  między murem a ościeżnicą  jest
niewłaściwe.
- Mocowanie ościeżnic za pomocą gwoździ do ościeża jest zabronione.
- Osadzanie parapetów należy wykonywać  po osadzeniu i zamocowaniu okna. W tym celu należy wykuć  w pionowych
powierzchniach  ościeży  bruzdy  dostosowane  do  grubości  parapetu.  Następnie  wyrównać  zaprawą  mur  podokienny  z
małym spadkiem w kierunku pomieszczenia i osadzić parapet na zaprawie cementowej z dodatkiem mleka wapiennego.
Styki  parapetu  z ościeżem po ich uszczelnieniu,  po obu stronach okna, powinny być  przykryte  drewnianymi  listwami
przyościeżnicowymi przybitymi do ościeżnicy.
- Po osadzeniu okna należy wykonać obróbki blacharskie dokładnie umocowane we wrębie progu ościeżnicy.

6. Kontrola jakości robót.

Kontrolę jakości robót opisano w punkcie 5.3.,5.4.

 7. Obmiar robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w KNR 2-02 rozdział 10 -Stolarka. Założenia szczegółowe p.2.2.,
2:5. Jednostką obmiarową jest:
- Okna, drzwi balkonowe, drzwi wewnętrzne i zewnętrzne oraz skrzydła drzwiowe- m2

8. Odbiór robót

Odbioru wbudowania  okien i  drzwi  dokonuje  się  po ich ostatecznym osadzeniu na  stałe.  Odbiór  osadzenia  ościeżnic
powinien być przeprowadzony przed otynkowaniem ościeży lub ścian.
- Ościeżnice powinny być osadzone pionowo i nie wykazywać luzów w miejscach połączeń z murem.
-  Luzy  przy  pasowaniu  wbudowanych  okien  i  drzwi  jednoskrzydłowych  nie  mogą  być  większe  niż  3mm,  a
dwuskrzydłowych - 6mm.
- Zamknięte skrzydła okien lub drzwi nie powinny przy poruszaniu za klamkę wykazywać żadnych luzów.
- Otwarte skrzydła drzwiowe lub okienne nie mogą same się zamykać.
- Szczelność okna sprawdza się przez włożenie w dowolnym miejscu pomiędzy a ramiakiem paska papieru pakowego o
szerokości 2cm: Jeżeli po zamknięciu okna pasek nie daje się wyciągnąć bez zerwania ,okno uznaje się za szczelne.

-  Okucia  elementów  powinny  być  zamocowane  w  sposób  trwały.  Okucia  wpuszczane  nie  mogą  wystawać  ponad
powierzchnię drewna.
- Wszelkie obróbki blacharskie nie mogą budzić żadnych zastrzeżeń.
-  Przedmiot  reklamacji  w  czasie  odbiorów  powinny  stanowić  również  wszelkie  mechaniczne  uszkodzenia  na
powierzchniach okien i drzwi, a także wykończenia malarskiego, szyb, powłok z folii PVC, uszczelek i okuć.

9. Podstawa płatności.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

9.2. Zasady rozliczenia i płatności
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Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót w jednostkach podanych w punkcie 7. Cena obejmuje:
- dostarczenie gotowej stolarki,
- osadzenie stolarki w przygotowanych otworach z uszczelnieniem i ewentualnym obiciem listwami,
- dopasowanie i wyregulowanie,
- ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń.

10. Przepisy związane

Jeżeli szczególne warunki wykonania robót przytoczone w Kontrakcie nie przewidują inaczej, Wykonawca zastosuje się w 
pełni do wymagań i zaleceń poniższych przepisów. Wykonawca nie będzie rościł żadnych kosztów związanych ze 
spełnieniem postanowień poniższych dokumentów.

10.1. Normy

PN-B-10085:2001      Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.
PN-72/B-10180         Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze.
PN-78/B-13050         Szkło płaskie walcowane.
PN-75/B-94000 Okucia budowlane. Podział.
PN-EN 107:2002 (U) Metody badania okien. Badania mechaniczne.
PN-EN 130:1998 Metody badań drzwi.

Album typowej stolarki okiennej i drzwiowej dla budownictwa ogólnego B-2-1 (PR 5) 84. Stolarka budowlana. Poradnik-
informator. BISPROL 2000.
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